

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLII Número 12830 OFICINAS Escultor Viciano 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Miércoles 19 de Agosto de 1931 IMPRENTA Teimprado Letra L. Apartado de Correos 21 Teléfono Urbano 52. (FRANQUEO) CONCERTADO

## HOY HACE 25 AÑOS

Se encuentra gravísimamente enfermo, habiendo sido visitado, el respetable castellanense, don Félix Carreras.

El gobernador civil visita el Hospital provincial, sacando pesada impresión del edificio donde se halla instalado, sin condiciones higiénicas, encareciendo al presidente de la Diputación se activen las obras del nuevo Hospital para proceder inmediatamente al traslado de los enfermos.

En Cuevas de Vinromá es detenido un individuo que pistola en mano impidió al médico don Julio Ortiz que fuera a Torre Eudoménech a visitar a los enfermos.

El elocuente orador sagrado y rector de las Escuelas Pías de Castellón, P. Calasanz Rabasa, es nombrado prefecto provincial de la Orden.

Se asegura que cuando regresó el rey de Londres habrá sucesos políticos de mucha importancia. Parece que los ministros se proponen plantear en el próximo Consejo la cuestión política en términos tan precisos y concretos que obligarán al general López Domínguez a abandonar la Presidencia. En tal caso se asegura que el nuevo Gobierno lo constituirá Canalejas.

## CURIOSIDADES

### Las Islas Baleares

El nombre de las Islas Baleares se deriva según algunos, de la raíz "bal", que quiere decir tirar" arrojar, por llamarse "baleares", es decir, tiradores, a los primitivos habitantes de aquel archipiélago, a causa de su extraordinaria destreza en el manejo de la honda.

Cuéntase, este respecto, que en remotos tiempos las mujeres baleares, para estimular a sus hijos pequeños en tan viril ejercicio, les ponían su almuerzo o comida en la cúspide de una alta peña y no les dejaban tomar aquellos alimentos hasta que con una certera piedra de su honda los derribaban.

## COLABORACION INFANTIL

### Un buen corazón

El joven Pablo, aprendiz de impresor, iba a su trabajo. En un papel llevaba el chocolate y el panecillo que su madre le había dado para almorzar. Por el camino vio a un niño pobremente vestido y que parecía tener mucha hambre. Guiado por su buen corazón Pablo dio al desgraciado su almuerzo.

El bondadoso Pablo, no comió nada en toda la mañana; pero estaba muy contento de haber hecho una buena acción y esperó pacientemente la hora de la comida. La caridad es siempre bella, pero se vuelve sublime cuando para practicarla se priva uno de lo necesario.

Rafael Viruela.  
(Traducido del francés).

## La Compañía del Tranvía de Onda al Grao

### Anuncia que a partir del día 5 de Septiembre próximo abandonará la explotación de las líneas

Diario de Castellón hace público esta mañana el siguiente escrito dirigido por el Consejo de la Compañía del Tranvía de Onda al Grao de Castellón a sus empleados:

La Comisión ejecutiva de la Junta de Gobierno de la Compañía le dice a la Dirección de Castellón, con fecha 14 último lo siguiente:

"Enterada esta Compañía de las bases presentadas por la representación de la 8.ª zona del Sindicato nacional ferroviario con fecha 28 del pasado mes, ha de manifestar, en contestación a ellas, que si bien reconoce que el obrero ha de tender al mejoramiento y perfeccionamiento de su categoría, esta Compañía se ve en la imposibilidad de mejorar la situación de sus agentes, sino que ni tan sólo puede seguir soportando la deuda que se acumula para poder satisfacer los actuales haberes, jornales e indemnizaciones que tiene asignadas, ni atender a los demás gastos necesarios de explotación, por lo cual toda vez que la escasez de esos medios actuales no le permite llegar a prolongar tal situación, tiene decidido abandonar el servicio de explotación de sus líneas dejando de ellas se incaute el Estado, abandonando lo que representa la línea del Tranvía y la del ferrocarril con sus obras, material y servicios; la cual representa para ella el máximo de sacrificio toda vez que implica la pérdida total del capital que la Compañía tiene invertido en el negocio; que esta suspensión del servicio y aban-

donde de las líneas lo tiene previsto y anunciado al Ministerio de Fomento para el día 5 del próximo mes de Septiembre y por ello es inútil que entre en la discusión de las bases presentadas.

—Lo cual se servirá usted comunicar a todos y cada uno de los empleados de la Compañía, anunciándoles con la antelación debida que ésta, por tratarse de un caso de fuerza mayor, ha de considerarse despedido a todo el personal a partir de la indicada fecha y así lo pone en su conocimiento en cumplimiento de lo dispuesto en la R. O. de 15 de Febrero de 1901."

Lo que he de poner en conocimiento de usted por lo que le afecta individualmente, confiando en que la realidad le hará comprender que cumpliendo hasta el último día la reglamentación general de ferrocarriles y la particular de los deberes y derechos del personal de la Compañía contribuirá, aunque solo sea en bien de sus compañeros, a que pueda evitarse una solución de continuidad en el servicio, lo cual ha de procurar también esta Dirección mientras pueda desde este puesto.

Por lo que respecta a la efectividad de su despido y entrega del servicio se le darán oportunamente instrucciones por esta Dirección o por la representación del Estado."

Salta a la vista la grave trascendencia del anterior escrito y esperamos que nuestras autoridades y elementos directores acudirán pronto, resuelta y eficazmente contra tan mala resolución.

Este servicio no debe interrumpirse sino mejorarse, extendiéndolo hasta Segorbe y derivando un ramal a Vall de Lix por Bchí, Villavieja y Nules.

Quizá el momento que plantea la Compañía sea apropiado para esta aspiración pero lo urgente ahora es impedir la cesación del servicio en la fecha próxima que se anuncia.

Castellón con sus autoridades, con sus representantes en Cortes, con sus fuerzas vivas, con todas sus clases debe saber impedirlo poniendo en este empeño tanta serenidad de momento como inflexión provechosa para el porvenir.

## DEL MOMENTO

### Las subsistencias

Exigencias de la realidad nos llevan de la mano a insistir en la regularización de precios en las subsistencias alimenticias, porque no puede dejarse un día más, al arbitrio del proveedor, el valorizar mercancías que han de ser el sustento de toda una población y cuyo importe es el barómetro que marca la indignación del consumidor.

Hay que ir inmediatamente a la intervención energética del mercado, por la Junta o Comisión de Abastos, limitando las ganancias a un tipo prudencial que ponga a tono la conciencia del vendedor con la bolsa del comprador.

Así se cortará el abuso y se pondrá una valla al desenfreno comercial en beneficio general del ciudadano, que verá de esta manera, como las autoridades se preocupan de materia tan primordial, cesando la Babel, establecida hasta ahora en la Plaza de la Constitución.

Hemos afirmado que Castellón es una de las plazas más caras y podemos demostrarlo con estadísticas que tenemos a la vista y que no trasladamos al lector por no cansar en materia tan árida, su atención, pero los tenemos a disposición de quien quiera cotejarlos.

Poseemos las cotizaciones de quince poblaciones, de ellas tan solo una, Lérida, rebasa en el precio de la carne, al que rige aquí, y eso que este artículo no es en Castellón de los que están más caros, si se tiene en cuenta que los piensos para el ganado han de traerse nada menos que desde Extremadura.

Y a causa de esto y de la falta de regularización está elevado el precio de la carne sobre la tarifa de los que rigen en Bilbao y Sevilla, que son dos poblaciones donde la vida es rigurosamente cara.

Apesar de ello, los precios de su abastecimiento no alcanzan a los que disfruta Castellón.

## PINCELADAS

### El crisol del tiempo

Los interesantes tiempos en que vivimos, en los que se revisan infinitos valores y se ponen sobre el tapete de la discusión verdades que tenemos por incontrovertibles, nos plantean a menudo el problema de la licitud de todas las propagandas o dicho de otro modo el de fijar los límites a la libertad del pensamiento; libertad que no hay más remedio que admitir, ya que es la causa eficiente del progreso y muchas ideas que en principio fueron calificadas de utopías, se abrieron paso por sí mismas y llegaron a imponerse.

En el terreno de las ideas todo puede admitirse; la que tengamos por más disparatada puede estar en lo cierto frente al derecho constituido que la contradice y si ya es axiomático que el pensamiento no delinque, por lo que, en tiempos de la Monarquía francesa pudo discutirse en la Sorbona el tema "Licetum occidere reginam" y en la Edad Media no faltó en España célebre historiador, eclesiástico, por más señas, que argumentase sobre la licitud del regicidio como medio de terminar con las tiranías—alguna quebra había de tener el poder personal ilimitado—dicho se está que en una democracia no pueden tacharse de felicitas ningunas ideas y menos impedir su propaganda.

¿Pero quiere esto decir que el poder constituido haya de cruzarse de brazos ante los que directamente le atacan? En manera alguna: precisamente el límite de la propaganda debe ser el mismo de la idea, es decir que cuando éste trate de dejar de serlo para convertirse en realidad y choque con el derecho establecido, allí ha de encontrar su límite, pues la bondad de las ideas no se contrasta por la violencia sino por el número de adeptos que consiguen en la constante pugna de unas con otras.

Vienen todas estas disquisiciones a cuento de que hemos oído muchas veces preguntar la causa de que se consienta la propaganda comunista-anarco-sindicalista, extrañándose, los que hacen la pregunta, de que no se persigan ideas que se consideran disolventes, cuando no pueden perseguirse precisamente por eso, porque son ideas y únicamente al dejar de serlo y tratar de imponerlas por "la acción directa"—acción que ya no es idea—son dignas de persecución.

Claro que se exagera mucho el peligro comunista y que constantemente surgen al comunismo leaders improvisados, que por dictado de la moda—también sobre las ideas tiene su imperio—se sitúan en la más extrema izquierda, causándole más perjuicios que beneficios, pero si el comunismo tiene razón, no hace falta perseguirle que contra todas las persecuciones habrá de abrirse paso, y si no lo tiene, caerá, pese a las estridencias de sus recientes y exaltados apóstoles, ya que el tiempo es el mejor depurador de las ideas y no subsisten más que las que merecen subsistir.

Habrán quien tache al que esto escribe de extremista, con criterio equivocado, pero que se le ha de hacer? No sería la primera vez, puesto que no faltó gobernador de la Dictadura, que le motejó de anarquista, sin duda con ánimo de causarle molestias, sin que consiguiese su objeto, ya que la anarquía la consideramos una forma ideal, pero irrealizable, de organización de la Sociedad, en la que fuese innecesaria la existencia de Gobierno por la supercultura de los que la formasen, que al no transgredir nunca el Derecho no necesitasen de un órgano que lo hiciese efectivo.

Pero, vamos, que de eso a tirar bombas...

TICIO.

## Ecos de la Provincia

### SEGORBE

#### Las fiestas.

La comisión de fiestas del Ayuntamiento, compuesta por los concejales don Julio Montesinos, don Amadeo Vidal, don Antonio Clavijo y don Joaquín Santamaría, se reunieron para la confección del programa de fiestas que la ciudad celebra en el próximo Septiembre.

Por los trabajos realizados por la citada comisión el presente año los festejos prometen ser lucidos, no faltando, si el permiso es concedido, las clásicas corridas de vaquillas.

### ALCALÁ DE CHIVERT

#### Fiesta cívica.

El próximo domingo, día 23, tendrá lugar en Alcalá de Chivert una gran fiesta cívica para rotular varias calles con los nombres de don Fernando Gasset, Alcalá Zamora, Galán y García Hernández, Blasco Ibáñez y otros.

Para asistir a dicha fiesta han sido invitados don Fernando Gasset, alcalde señor Peláez, presidente de la Diputación señor Selma y otros.

### ALCALÁ DE CHIVERT

Ha sido interpuesto recurso por el procurador don Joaquín Chillida, en nombre de Félix Blasco Ayoro, contra los acuerdos del Ayuntamiento de Alcalá de Chivert, de fechas 4 de Mayo y 5 y 12 de Julio del corriente año, por los que se destituye al recurrente del cargo de sereno municipal.

### CAUDEJ

El alcalde de Caudiel ha solicitado de la Jefatura de Obras Públicas la necesaria autorización para establecer unas conducciones de aguas para el servicio del lavadero y de la fuente situada en la plaza de la Virgen de dicho pueblo, para lo cual necesita cruzar dos veces la carretera de Jérica a Zucaina, utilizando además una de las cunetas para enterrar en ella la tubería.

### SARRATELLA

Aprobado por esta Corporación el presupuesto extraordinario formado para sufragar los gastos que se originen con motivo de la captación y traída de aguas desde el pozo denominado "Hortets" hasta el lavadero público, queda expuesto con sus antecedentes en esta secretaría municipal, por espacio de quince días, a los efectos de reclamaciones.

### LUCENA DEL CID

El alcalde de este pueblo, participa hallarse retenida en la Ma-

ría de la Aldea de aquel término municipal, una vaca negra al parecer abandonada, llevando en la pierna izquierda una P.

Lo que se hace público, advirtiéndose que, de no presentarse su dueño, se venderá aquella en pública subasta, la cual se celebrará en la Casa Capitular de dicho pueblo, en la forma y plazo que determina el artículo 14 del citado Reglamento.

### GATOVA

La Alcaldía de este pueblo anuncia subastas de pinos de montes propios y de algunos solares.

### Habilitaciones de créditos

Han aprobado habilitación de créditos los Ayuntamientos de Villafamés para atender al pago de las obras de la calle de San Ramón; de Almenara, para pago de parcelas que se han de expropiar para la construcción del camino vecinal de Vall de Uxó y de Cirat.

### Cobranza

Los días 16 al 20 del actual se abrirá en Ares del Maestre el cobro del repartimiento de utilidades; los días 22 y 23 en Todolella, para el repartimiento general de utilidades, y el 20, 21 y 22 en Terresa para pago de impuestos.

Medias seda colorido de moda, las que más duran, marca FAMOSA a 3'00 pesetas el par Almacenes CAZADOR

## LOS PARTIDOS POLÍTICOS

### Ni mesianismo ni caudillajes

La crisis nacional, crisis inevitable en todo cambio de régimen, derivado de una revolución tan jurídica como la del 14 de Abril, ha renovado el viejo éfano español de indagar una figura redentora de los males públicos que con su sola actuación y presencia sea bastante a restaurar la tranquilidad y prosperidad amenazadas.

Es viejo antiguo que igual cunde en las masas orientadas políticamente en izquierda que en las derechas. Por algo nuestros partidos de antes tenían generalmente una denominación personalista, aun descartado cuanto había de artificioso en esas organizaciones, que a falta de masa tenían una nutridísima plana mayor.

Se ha puesto en moda un vocablo, o mejor, dos vocablos, para expresar semejante tendencia: mesianismo y caudillaje. Hay gentes que todo lo fian a un hombre, sobre el que acumulan, imaginativamente, dotes de ponderación, talento, energía y espíritu de gobernante suficientes para revestirse de una especie de infalibilidad. Sobre él se depositarían a gusto las máximas atribuciones y responsabilidades que permitirían una descansada inhibición de las preocupaciones públicas. Un hombre, un solo hombre, para verte desgastado en el ejercicio áspero del poder y para que llegue el momento de las críticas acerbas de los defraudados por lo infundado de la suposición de esa panacea única de todos los males...

Este hombre es hoy, para la mayoría de los españoles, don Alejandro Lerroux. Ha sabido el ilustre ministro de Estado irradiar una sensación de confianza, no basada en un programa de doctrina, ni mucho menos en una articulación de fuerzas de su partido, sino en una actitud personal frente a los problemas suscitados como fundamentales.

Esa atmósfera tan condensada en su torno constituye hoy el peligro a que antes nos referimos. Y que es así lo prueba la terminante confesión del jefe del partido radical, abrumado y hasta alarmado por tal ambiente. Su reciente discurso en el mitin de Soría del domingo último contiene manifestaciones que reflejan una cierta visión del agobio que todo esto ha de producirle.

"Yo tengo la seguridad—dijo—que, como todos sabéis, se me indica como uno de los hombres que pudieran salvar la situación en que se encuentra España. No soy falsamente modesto. Conozco que la opinión se dirige hacia mí y no me halaga que lo haga imponiéndome un sentido milagroso. Imaginad que un hombre, aunque esté asistido de las más excelsas virtudes, de la más fuerte resistencia orgánica que pudiera hacerle inmortal, ese hombre solo no puede resolver los problemas de gobierno que se han planteado en España. Me molesta el afán me-

sianico que se crea alrededor de mi humilde persona y pido que desaparezca de la conciencia de los ciudadanos; y es preciso que se alejen de la conciencia de todos estos afanes, porque no tengo ni más afán que servir a la República, ni más empeño que el de llevar en alto el penacho de batalla para apartar de mí lo mismo a los que quieren erigirme en un Mesías que a los que incondicionalmente me aclaman, porque a éstos les considero como esclavos, y soy hombre que amo, por encima de todo, tanto como mi libertad, la de todos los demás."

Adivina el señor Lerroux la perspectiva de verse erigido en único depositario de la confianza de una buena parte de opinión—opinión conservadora especialmente—sin tener la reserva y la coparticipación de responsabilidad de otras personas y núcleos. Sabe de la experiencia ajena del hombre enaltecido hiperbólicamente un día para verse después aplastado, inutilizado.

No; hay que hacer entre todos. No es lícita la dejación de iniciativas, de acción, imputando a uno lo que corresponde ir construyendo con el criterio y con la actuación política de la colectividad ciudadana. Debemos desterrar de nuestras costumbres y de nuestros sistemas de gobierno ese procedimiento verdaderamente insensato de someter a cosa tan frágil y aleatoria como es la vida y la actividad de un hombre nada menos que el rumbo de los destinos nacionales. Si desgraciadamente fuese cierto—que no lo es—que la República conservadora pareciera de más reserva que la del señor Lerroux, en lo que había que pensar no era solo en su esperada exaltación a la jefatura del Gobierno, sino en dar lugar a la revelación de nuevos valores situados en el mismo sector ideológico y gubernamental de los patrocinadores de su figura como indiscutible solución del momento actual de España.

En ningún partido como en el socialista se ha entendido tan firmemente esta necesidad. Su disciplina, verdaderamente ejemplar, resalta por la ausencia de jefatura personal, ya que el elemento dirigente se agrupa en núcleos formados por el mandato de sus aliados, inversamente a la táctica tradicional de los viejos partidos. Esta impersonalidad es garantía de continuidad a través del tiempo y de contingencias imprevisibles.

Debiéndose advertir que es lícito no quedar en un punto medio, pues no pocas alharacas se han levantado, confundiendo la condenación del mesianismo y del caudillaje con las complacencias de indisciplina en los segundos y el fomento de actitudes y ambiciones personales, nefastas en las organizaciones de tipo político, en las que siembran el germen de esmas, no siempre obedientes a motivos de elevación,

## ¡Un nuevo y sensacional aparato!

### ¡3 instrumentos en uno!

La nueva Electrola N.º 57 de la "Voz de su Amo" para 1931, ha venido a revolucionar el mercado con sus innovaciones. Es el mismo tiempo que Gramola aparato de Radio y además por medio de un dispositivo especial puede impresionar discos en su casa

DE TONALIDAD POTENTE Y SIN DISTORSIONES Y CON REGULADOR DE MATICES TONALES

Como Radio es de circuitos sintonizados con cuarzo Radiotrones de rejilla blindado. De gran sensibilidad y selectividad, y la sintonización es en línea recta, controlada con un solo mando

## La Senyera, Colón, 42



### El encanto del hogar.

Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tomada, luego, con el poderoso jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

No se vende a granel.

## Compañía naviera IBARRA Y C.ª

TRANSMEDITERRANEA EN COMBINACIÓN

SERVICIO FIJO MENSUAL ENTRE EL NORTE DE ESPAÑA, SUR Y MEDITERRANEO.

(D. Vicente Navarro Pastor, Pi y Margall, 8  
(Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6  
(Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6  
(Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6)

ECOS.....

MUNICIPALES

Por falta de número de señores concejales, no ha habido sesión esta mañana en el Ayuntamiento.

Se celebrará pasado mañana de segunda convocatoria.

RELIGIOSOS

Los Jueves Eucarísticos celebrarán mañana sus ejercicios semanales en las Iglesias y a las horas de costumbre.

ESCOLARES

El director general de Primera Enseñanza ha rogado a los periodistas de revistas profesionales que hicieran saber a los maestros se abstuvieran de solicitar escuelas por traslado fuera de las normas legislativas, pues, aparte de que no se atenderían tales peticiones extralegales, embarazan la marcha administrativa.

También manifestó que se habían mandado a la "Gaceta" más de 120 cuartillas escritas conteniendo las propuestas provisionales de maestros por el cuarto turno, correspondiente al primer escalafón.

—Por una orden de 13 de Junio pasado se crearon 581 escuelas de niños, 584 de niñas, 61 mixtas para maestros, 50 ídem para maestras y 138 de párvulos, también para maestras, todas con carácter provisional; en total, 1.414.

Por otra orden del 1 de Julio, publicada en la "Gaceta" del día 5, fueron creadas 326 escuelas de niños, 329 de niñas, 303 mixtas para maestros, 144 ídem para maestras y 43 de párvulos; en total, 1.207.

Estas escuelas deben quedar instaladas en el plazo de cuarenta y cinco días; el día 20 del corriente para la segunda tanda, y antes para la primera.

Deben empezar a funcionar el 1.º de Septiembre, y para la indicada fecha se precisa que las Cortes hayan votado el crédito correspondiente.

MILITARES

Una orden circular del 12 de Agosto de 1931 (D. O. 179), dice: "Con el fin de que la clasificación de los haberes pasivos correspondientes al personal acogido a los decretos de 25 y 29 de Abril último pueda verificarse con elementos completos de juicio, he tenido a bien disponer que por los centros, cuerpos y dependencias a que los interesados pertenecieran al concederles el retiro, se expliquen y remitan a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas (Sección militar), certificaciones que comprendan las subdivisiones primera, segunda y tercera de las respectivas hojas de servicios."

—Es ha dispuesto que a los oficiales que han pasado a la escala activa, procedentes de la reserva, en virtud de lo prevenido en el decreto de 13 de Julio último (D. O. número 154), se les conserve el derecho al sueldo regulador de capitán, en las condiciones establecidas en el artículo 14 del Estatuto de Clases Pasivas.

JUDICIALES

El ministro de Justicia, don Fernando de los Ríos, ha recibido la visita de don Ramón Jiménez, vicesecretario de la Asociación Nacional que esos modestos funcionarios tienen constituida, para entregarle una instancia suscrita por el presidente de la entidad, don Pascual Cuacarella, y el señor Jiménez, en la que solicitan autorización para celebrar en Madrid, durante el próximo mes de Octubre, un Congreso con objeto de discutir y acordar las conclusiones que se crea necesario elevar al Parlamento para resolver la crítica y extemporánea situación en que se halla el Secretariado de los Juzgados municipales.

El ministro ha autorizado la celebración del Congreso, cuyas sesiones se celebrarán en el Ateneo, siendo probable que la sesión de apertura sea presidida por el ministro de Justicia.

SOCIALES

El Sindicato de empleados y dependientes de escritorio, despacho y oficinas de Valencia, ha conseguido las siguientes mejoras, que han comunicado a sus asociados: Para compensar la actual desproporción entre la carestía de la vida y la retribución que perciben los dependientes de despachos y oficinas, se han acordado los siguientes aumentos: sueldos menores de 150 pesetas, el 30 por 100; de 151 a 250, el 25; de 225 a 400, el 20; de 401 en adelante, el 15.

El sueldo mínimo de los meritorios durante el primer año de su actuación será de 75 pesetas. Además de estos aumentos se abonará anualmente una mensualidad en concepto de extraordinaria, bien sea de una sola vez, a fin de año, o en dos veces.

—La Asociación de Empleados de Banca de Valencia y su provincia celebrará junta general extraordinaria en su local social, calle de Pl. y Margall, 17, entre sueldo el sábado, a las 17.30 horas por primera convocatoria y a las 18 por segunda, para la elección de dos vocales obreros para el Comité Paritario interlocal de Banca de Valencia, Alicante y

Castellón, cuyos puestos en la actualidad se hallan vacantes.

OBEROS

Ayer celebró sesión el Pleno del Comité de Electricidad, para atender a una demanda de aumento de salarios, solicitada por la clase obrera. El martes próximo se reunirá de nuevo con asistencia de representantes de todas las Compañías de Electricidad.

Esta tarde se habrá reunido el Pleno del Comité de Alpargateñas y el viernes próximo se reunirá el de Construcción (Sección de Oficios).

COMERCIALES

Durante la temporada 1930 y 1931, se han embarcado en la rada de Burriana para diferentes mercados, 1.593.407 bultos de naranja.

SANITARIOS

En armonía con lo dispuesto en el Real decreto de este ministerio de 2 de Agosto de 1930 (artículo 2.º) y real orden de 11 de Noviembre del mismo año (normas 8.ª y 9.ª), se anuncia para su provisión en propiedad, durante un plazo de un mes, la plaza de médico titular de Cortes de Arenoso.

Causa de la vacante: Renuncia. Clase de la plaza: Inspector municipal de Sanidad.—Categoría de plaza: 3.ª.—Dotación anual: 2.200 pesetas.—Número de familias incluidas en Beneficencia municipal: 30.—Forma de provisión: Concurso de méritos.—Censo de población: 1.520.

REGIONALES

En el concurso de sandías, celebrado en el Ateneo Mercantil de Burjasot, ha ganado el primer premio el agricultor de Puebla Larzá, Nemesio Tudor, cuyo ejemplar pesaba 42 kilos y tenía un diámetro de más de un metro. El segundo y tercer premios, pesaban 37 y 34 kilos, respectivamente.

Este concurso anual adquiere cada vez más celebridad.



CASTELLÓN AL DÍA

Menos compasiva hoy la brisa de mar, se ha sentido extraordinariamente el calor, haciéndose insostenible en las horas de mediodía.

MAGNIFICO COCHE DIAMOND DESDE EL 15 DE MAYO SALDRA TODOS LOS DIAS PARA EL Balneario Hervideros de Cofrentes a las 3.30 de la tarde de la calle del Mar, 66.—VALENCIA

—Añoche no hubo concierto en Ribaltón por la Banda Municipal pero así fué la gente para airearse por que la noche estaba fuerte.

—Encarecemos de nuevo a la Comisión de alumbrado del Ayuntamiento la necesidad urgente de la reposición de lámparas en aquellas plazas y calles donde faltan desde hace días.

La más fina media de seda natural "gasa, la RAMONA a 750 el par Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltzer Colón 76

—Creemos de interés llamar la atención de los militares retirados acerca de la disposición que publicamos aparte sobre el devengo de sus haberes.

SIGADO ESTRENIMIENTO Balneario Hervideros de Cofrentes ABIERTO DESDE EL 15 MAYO

—El Consejo Provincial de 1.ª Enseñanza, nos envía copia del texto del Decreto sobre construcción de Escuelas y como es el mismo que publicó HERALDO DE CASTELLÓN en su plana Central del pasado viernes nos creemos relevados de hacerlo nuevamente.

Renard, legítimos, país y extranjeros desde 25 ptas. Almacenes CAZADOR Colón 76 J. Pascual Feltzer Colón 76

—Preguntado esta tarde al Hospital, acerca del estado del individuo que en la madrugada de ayer, se dió un baquetazo al intentar el escaló de la fábrica de los señores Nos y Ruiz, nos dicen que su estado sigue siendo grave, pero se tiene la impresión de que se salvará.

—Han sido denunciados: Por carecer de permiso para conducir un camión, Joaquín Ipa Granel, de Jérica.

TERCIANAS

Si tenía paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la "ANTIMALARINA SERRANO" (nombrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido al tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, de sabor agradable. De venta en la Farmacia del doctor, Mayor 5.—Castellón.

LORENZO AGRAMUNT RUIZ Procurador de los Tribunales Alloza, 45 Castellón

Agricultores

Para regar vuestros campos, el mejor medio en esta sequía pertinaz un pozo artesiano construido por la casa Juan Figuerola de Madrid. Ved el recientemente terminado con agua a salto para la Junta de Obras del Puerto en el Grao de Castellón.

Dirigirse a esta Administración, hasta el día 15. Dirección Postal.—Juan Figuerola Paseo de las Delicias 151.—Madrid.



ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

Ha dado por terminado su veraneo en Las Villas de Benicassim la familia de nuestro estimado amigo, el acaudalado comerciante don Enrique Gimeno.

Desde el Balneario de Fitero (Navarra) donde ha pasado una temporada, ha regresado a Vinaroz el ilustrado oficial de aquella Central de Telégrafos y abogado don Emilio Vilaplana Perisua.

De Benicassim ha regresado la respetable señora viuda de Huguet (don Emilio) con su encantadora hija Conchita.

De Fuente en Seguros, don Guillermo Vives, don Juan Porcar y don Manuel Martín.

De Vinaroz al Grao de Castellón la señorita Agustina Zaragoza, que ha pasado una temporada con la familia del Dr. Mario del Pino.

Veraneando

Se ha trasladado a sus posesiones de Onda para pasar lo que queda de verano, la familia del ayudante de esta Jefatura de Obras públicas, don Francisco Barceló.

Desde Zúcaína se ha trasladado a Alcalá de la Selva (Teruel) donde pasará el resto del verano la señora viuda de nuestro infatigable amigo don Francisco Dominguez.

A Vichy

Mañana marchará al Balneario de Vichy (Francia) para hacer su acostumbrada cura de aguas, los respetables señores de Ramos (don Severino) estimados amigos nuestros.

Retiros

Por O. C. de 14 de Agosto actual (D. O. 181), han sido retirados a petición propia, con arreglo al Decreto de Abril último, los suboficiales y sargentos, entre los que figuraban los siguientes:

Suboficiales: Don Francisco Agramunt Dgaito, para San Jorge (Castellón); don Miguel Alonso Ustáriz, para Vall de Uxó (Castellón); don Manuel Climent Calatayud, para Castellón; don Fernando Dorda Torre, para ídem; don Luis Pescador Pérez, para Alcalá de Chivert (Castellón); don José Pitarch Casano.

AGOSTO - SEPTIEMBRE

Son los dos meses que nos quedan para gozar del verano

Pero sin duda alguna quisieran ustedes tener un buen recuerdo!

Pues nada más fácil, visite el comercio de tejidos EL GRAN BARATO donde encontrará con poco dinero el género que necesita, y para que pueda formarse una idea de lo barato que vendemos y la gran rebaja de precios que durante estos meses ostentamos, detallamos algunos artículos

Riquísimos crespones seda, inmenso surtido en colores, lps de 6 Ptas. a 5 Ptas. metro Georgettes seda colores maravillosos, lps de 12 pesetas a 6'25 pesetas metro Crep satén, gran moda, en colores, las de 10 pesetas a 4'00

Crespones, Georgettes, Crep Satén, lisas y estampados, todo lo más moderno con un 40 POR 100 de BAJA

Una pieza blanca 20 metros Canarias por 17'00 pesetas Una pieza tela blanca 20 metros Holanda 24'00 » Sábanas curado matrimonio, 6'00 » Mantelerías bordadas 11'25 » Juegos cama bordados matrimonio 15'00 »

Gran SALDO en toallas rusas desde 0'15 pesetas en adelante

Corie traje caballero, todo estambre, los de 60 pesetas a 23'50 Corie pantalón caballero, todo estambre, los de 25 pesetas a 12'00 Camisas caballero en colores a 4'05

No deje de visitar esta casa y pida el género que quiera y verá cómo notará una GRAN BARATURA

CASA TÁRREGA EL GRAN BARATO

González Chermá, 23 CASTELLÓN González Chermá, 23

vas, para ídem; don Vicente Rambla Sanz, para Chert, (Castellón); don Rogelio Ruiz Pérez, para Castellón, don Cándido Valero Oliver, para ídem; don Feliciano García de la Rosa García Alcalá, para ídem; don Juan Junco Dosa, para ídem; don José Musteles Peña, para ídem; don Mira Doadán, para ídem; don Enrique Moliner Orea, para ídem; y don Pedro Monzonis Luciano, para Benicarló (Castellón). Sargentos: Enrique Balaguer Balaguer, para Ayodar (Castellón); Manuel Bort Bernal, para Villanueva de Alcolea (Castellón); Gonzalo García Tomás, José del Moral Badenes y Luis Serrano Adell, para Castellón.

Dama restablecida

Completamente restablecida vino ayer de las Villas de Benicassim para pasar unas horas entre los suyos, la bella esposa de don Tomás Navarro de Peralta, nacida Fina Carpi Vilar,

Abelardo Mus

Hoy ha pasado el día en Castellón este insigne artista. Antes de regresar a Burriana ha tenido la atención de visitarlos.

El señor Mus marchará a Paris a mediados de la semana próxima.

A Valencia

Esta tarde ha marchado a la capital de la región el farmacéutico de Sierra Engarcerán, nuestro buen amigo don Pedro Legido acompañado de su bellísima hermana Rosita para asistir mañana al enlace matrimonial de su hermana Ascension con el médico de Eslanda don Germán Mari.

Capítulo de enfermos

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que desde hace tiempo viene sufriendo nuestro querido amigo don José Ramirez.

Gobierno Civil

El asunto del puerto. Los periodistas visitaron esta mañana, como de costumbre, al señor Escola, quien comenzó su diaria charla con aquellos, dándoles cuenta de un telegrama que acababa de recibir del director general de Navegación y pesca, manifestando que estudia con todo interés el asunto del puerto a que se refieren los telegramas cursados por el gobernador civil y otras entidades al presidente del Consejo y ministros de Fomento y Marina, sobre la supresión de escalas en este puerto por lo buques de las Compañías Ibarra y Transmediterránea.

El director general expresa que celebrará mucho poderlo resolver satisfactoriamente para los intereses de Castellón.

Le del Desierto. Refirióse luego el gobernador al incidente ocurrido las pasadas fiestas en el Desierto de las Palmas, diciendo que había leído el documento que publicaba anoche "República" relacionado con dicho asunto, documento que he trasladado al fiscal para que adapte las determinaciones que estime pertinentes en el orden judicial.

Yo por mi parte—agregó—he de repetirle lo que ya les dije ayer, o sea que había tomado algunas medidas encaminadas a poner en

claro lo que hubiera de cierto en este asunto a cuyo efecto, me dirigí al teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, interesándole abriera una información para depurar los hechos que se denuncian, expresándole al propio tiempo que tenía noticias oficiosas de que había producido alguna extrañeza la conducta de la pareja de la benemérita que se encontraba de servicio en el Desierto, aunque yo no puedo dar crédito a informes precipitados.

Lo que sí puedo afirmar que la Guardia civil como cuerpo o Institución ha servido y viene sirviendo a la República con lealtad acrisolada y no se puede confundir el recto proceder del cuerpo con el de un individuo aislado.

Aunque como político y como periodista agradezco y recojo cuantos ruegos y denuncias se me formulan, pero en este caso concreto puedo asegurarles a ustedes que me adelanté a las indicaciones que se me han hecho, pues ayer mismo puse lo ocurrido en conocimiento del Ministro de la Gobernación tomando, repito, las medidas necesarias para el esclarecimiento de los hechos.

La policía ha practicado también averiguaciones, pudiendo comprobar que en Villarreal existe una agrupación excursionista, integrada por elementos tradicionalistas, que durante las fiestas de Agosto y Septiembre efectúan giras a Ermitorios, Monasterios etc. y parece que fueron ellos los que estuvieron el domingo en el Desierto acompañados de elementos a fines de otros pueblos.

También parece, que ese mismo día fueron de excursión al Monasterio de las Palmas algunos elementos republicanos de Benicassim.

Sigo opinando que el hecho en sí carece de importancia ya que no reviste caracteres de conspiración, pero estoy firmemente resuelto por todos los medios puestos a mi alcance que por ningún motivo ni bajo pretexto alguno se perturbe la marcha normal del Gobierno de la República.

La tala de Pinos en el Desierto

En cuanto a este asunto que ya conocen ustedes oficié al Ingeniero Jefe del distrito forestal, pues apesar de las explicaciones que me dió el Prior del Desierto, quiero que se ponga en claro lo que haya de cierto, habiendo reiterado las órdenes necesarias, para que no se talen más árboles, hasta que la Superioridad resuelva.

La actitud de la Compañía del Tranvía

Ayer—continuó diciendo el señor Escola—recibí un oficio de la Junta de Gobierno de la Compañía del Tranvía de Onda al Grao de Castellón, anunciándome que ante la grave crisis económica por que atraviesa actualmente, agudizada ahora con las peticiones de mejoras formuladas por sus empleados había acordado abandonar la explotación de sus líneas, dejando que de ellas se incaute el Estado, a partir del día 5 de Septiembre próximo.

En la visita que ayer me hizo el Director gerente de dicha Compañía para hacerme entrega de dicho acuerdo, heube de expresarle mi extrañeza por esa actitud de la Compañía, que más bien parece maniobra cuyo alcance y finalidad no puedo comprender. Además no estimo adecuado el momento para plantear cuestión de tanta trascendencia, pues los motivos que

S. A. I. C. Sociedad Anónima de Industria y Comercio CASTELLÓN

Despacho Central y Almacenes: Castellón, Carretera de Valencia núms. 5 al 25. Sucursales: Castellón, calle de Zaragoza núms. 24 y 26. Teléfonos: Despacho, núm. 537.—Hijos, núm. 572

- Fundición de hierro y metales.— Construcción y reparación de maquinaria en general.—Especialidad en bombas e instalaciones para riego.—Suministros de plomo, hierro, y aceros.—Vigas para construcciones.—Depósito de carbones minerales.—Grandes existencias en maderas para construcción y carpintería

Esta nueva Empresa al empezar sus operaciones se complace en anunciar que tiene montados sus modernos Talleres a base de personal especializado y utillaje de alta precisión. Presupuestos e informes técnicos gratis. Precios y calidades sin competencia

Solo para el mes de Agosto

La casa Folch

En obsequio a su clientela, y solo por este mes, rebaja el 20 por 100 en la mayoría de artículos de la temporada Sábanas, Mantelerías Crepé, Toallas, Paños gamuza, Bánovas, Alpacas estampadas e infinidad de géneros a precios de verdadera ganga

El mejor surtido en artículos para baño VISÍTENOSy AHORRARÁ DINERO

Casa FOLCH

González Chermá, 52. CASTELLÓN

alega la compañía para justificar su determinación, pues si bien en los meses de verano pueden registrarse bajas en la recaudación en cambio creo que hace buen negocio en la temporada del tráfico de la naranja. Y si el público muestra algún desvío hacia la Compañía, debe achacarse a que ésta no se pone a tono con el ritmo de los tiempos, renovando el viejo y deteriorado material, mejorando los servicios etc., y así se lo hago saber al Ministro de Fomento.

Diputación Resolución importante.

El digno presidente de la Diputación don Carlos Selma nos ha manifestado esta mañana a que acababa de recibir un oficio del ministerio de la Gobernación autorizando a la Corporación, según sus deseos, para enajenar varios solares para edificar, sitos en la calle de Delayo, Gran Vía y Ronda de la Magdalena y de una finca rústica y arborada en 6.500 pesetas.

Como dichos solares—ha seguido diciendo el señor Selma—no producen ninguna utilidad a la Corporación y no son susceptibles de poderlos utilizar en servicios provinciales, con el producto que se obtenga se atenderá a otros servicios más perentorios.

En la resolución de este expediente—terminó diciendo—ha tomado parte activa el diputado a Cortes por la provincia don Fernando Gasser, por lo que la Comisión gestora le ha concedido un voto de gracias.

Ingreso de un demente.

Ha habido ingresado en el Hospital provincial el presunto demente Antonio Prats Febrer, natural de Benicarlo.

Cine de Verano

PARA HOY A las 9'30 noche Kilométrico Éxito de la interesante película la UFA

PANK

Asunto de emoción por el famoso HARRY DIEL Grandioso éxito de la finísima comedia frívola

Vuelve.... Te perdono

Por la monísima y simpática Dina Gralla

PARA MAÑANA

La grandiosa superproducción Metro, titulada Virgenes modernas

Principal intérprete Joan Crawford

Ayuntamiento

A Segorbe Esta mañana han marchado a la capital del Palancia, el alcalde señor Peláez y varios concejales, con objeto de asistir a la procesión cívica que se habrá celebrado hoy en aquella ciudad.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Fábrica de Colonias

La casa mejor surtida en GRANELES DESDE 1'50 PTAS. LITRO

Despacho: González Chermá, 36 Almacén: Sagasta, 5

CASTELLÓN

Perfumería Asencio



Escopetas y artículos para caza.-Pólvoras del país y extranjeras.-Explosivos y materiales para contratistas y canteras

¿Tiene V. auto? No lo dude pues

Garage Gómez SERA BIEN ATENDIDO

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Paseo de Ribalta, 6. - Teléfono 346 (Junto Cuartel Carabineros)

Para masías y masets

Lámparas de mejor luz y economía a uso de gasolina

Venta en la Ferretería El León CHERMÁ Y BRAULIO, Colón, 23.-Castellón

¿Padeceis estreñimiento? PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante :- El mejor laxante

TABLETAS CASTELLÓ Farmacia JUAN A. CASTELLÓ, Plaza del Rey, 1 CASTELLÓN

CAZADORES

Se acerca el tiempo de la caza, tenéis que revisar vuestras escopetas y cambiar alguna vieja por nueva. Recordar que la Armería de FRANCISCO LOPEZ de la Plaza del Rey don Jaime, número 9, tiene el mejor surtido en escopetas finas y accesorios de caza de todas clases.

ARMERIA FRANCISCO LOPEZ.-P. del Rey, 9 - CASTELLÓN

El día parlamentario La sesión de ayer.

Preside Besteiro y en el banco azul Lerroux, Domingo, Maura y Alborno. A primera hora se formulan algunos ruegos de carácter social y el de Trifón Gómez relacionado con la tributación por riqueza mobiliaria...

Empieza diciendo. «Dentro de un año y un día, el Gobierno tiene la fortuna de traer al Parlamento el Estatuto de Cataluña, cumpliendo el compromiso que contrajo en el Pacto de San Sebastián.»

Esta presentación significa paz y concordia, características que responden a mi principal signo de existencia política.

Al presentarlo ruego a la Cámara que no lo lleve a una comisión especial, sino que lo entregue a la Comisión de Constitución. No quiere esto significar la simultaneidad en los debates.

Para ello no habrá más que concordia, sin profundos detalles, haciéndose una labor de armonía y rápida.

Insisto, pues, en que la Cámara acuerde que el Estatuto pase a estudio de la Comisión de Constitución.

Dicho esto el jefe del Gobierno tomó el ejemplo del Estatuto y lo entregó en su propia mano al presidente de la Cámara.

El presidente de la Cámara: Muestra su conformidad con las palabras del señor Alcalá Zamora, se adhiere al ruego de éste y pregunta a la Cámara si acuerda que el Estatuto pase a la Comisión de Constitución.

Ante las respuestas afirmativas de la Cámara, así se acuerda y se pone a discusión el orden del día.

A continuación se reanuda el debate sobre Responsabilidades, interviniendo Guerra del Río, Rodríguez Pineiro, Barriobero, Montoya, Conbine, Fernández Cléitgo, Hurtado, Lluhi y el ministro de Justicia.

A las nueve y media de la noche se suspende el debate para continuarlo hoy. La discusión del dictamen giró alrededor de los puntos indicados por el señor Guerra del Río, de admitir enmendadas pero manteniendo la comisión su criterio en lo esencial.

Besteiro recibe a los periodistas

Después de la sesión de ayer el presidente de la Cámara recibió a los periodistas y les dijo que el proyecto de Constitución no podrá ser discutido hasta la semana próxima, pues varios miembros de la Comisión preparan votos particulares y duda el presidente de que los tengan terminados antes del jueves.

Está también pendiente el dictamen de la comisión de Sevilla, pero su discusión tendrá que aplazarse algún tiempo, porque ha pedido informar ante la comisión el gobernador de Zaragoza y por consiguiente, algunos miembros de la misma me han pedido que no se discuta el dictamen a reserva de que pudiera introducirse alguna modificación.

Respecto a las responsabilidades, dijo que tienen pedida la palabra varios oradores y falta consumir el tercer turno en pro. Todo ello hará que la Cámara tenga labor a realizar durante toda esta semana.

Terminó diciendo que el expediente sobre las responsabilidades por los sucesos de Sevilla está a disposición de todos los diputados.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS A LA SESION DE AYER

El presidente del Consejo fué interrogado por los periodistas acerca de si intervendría en el debate sobre el dictamen de la comisión de Responsabilidades.

Contestó que no era probable su participación en el debate. Hoy he venido para presentar el Estatuto, y como ustedes han visto, lo he hecho sin herir susceptibilidades de ningún género.

El señor Maura, comentando la sesión de ayer, dijo que tenía la impresión de que hoy quedaría terminado el debate sobre el dictamen de la comisión de Responsabilidades.

Creo—añadió—que hallaremos la fórmula que satisfaga a todos. Mi impresión es que se conseguirá que no haya impunismo ni exceso de rigor.

El señor Companys, después de verificada la presentación del Estatuto en la Cámara, conversó con los periodistas, y aludiendo a la entrevista celebrada entre los señores Maciá y Alcalá Zamora, dijo que éste había dado cuenta al primero de que iba a presentar el Estatuto en la Cámara.

Después del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno al presentar el Estatuto a las Cortes, la minoría no ha querido intervenir, pues le han parecido muy justas y ponderadas las palabras del señor Alcalá Zamora al decir que el Gobierno había hecho ponencia del Estatuto, cumpliendo el Pacto de San Sebastián.

En los pasillos del Congreso se encontró ayer Alcalá Zamora con los embajadores de la Argentina y de Bélgica, y hablando con ellos les dijo: —Ya habrán ustedes visto que hemos presentado a la Cámara el Estatuto de Cataluña, dentro de la Constitución.

Ahora hay que esperar su discusión. El proyecto constitucional, a mi juicio, tiene tres nudos, a saber: La cuestión regional. Esta la considero satisfactoriamente resuelta. Dará lugar a varias entrevistas y conferencias y en esta forma cuando llegue al Parlamento la discusión será serena y cordial.

La segunda cuestión es la religiosa. Creo que también será resuelta satisfactoriamente, pues muchas cosas están ya implantadas en otros países.

El tercer punto es el relativo al sistema bicameral.

Sobre esto existen diversos criterios entre los mismos miembros del Gobierno, lo cual hará, naturalmente, que al plantearse la discusión se levanten desde el Banco azul unos ministros para hablar en un sentido y otros en otro.

Sobre esto existen diversos criterios entre los mismos miembros del Gobierno, lo cual hará, naturalmente, que al plantearse la discusión se levanten desde el Banco azul unos ministros para hablar en un sentido y otros en otro.

Sobre esto existen diversos criterios entre los mismos miembros del Gobierno, lo cual hará, naturalmente, que al plantearse la discusión se levanten desde el Banco azul unos ministros para hablar en un sentido y otros en otro.

Sobre esto existen diversos criterios entre los mismos miembros del Gobierno, lo cual hará, naturalmente, que al plantearse la discusión se levanten desde el Banco azul unos ministros para hablar en un sentido y otros en otro.

El Estatuto Catalán

DECLARACIONES DEL ECONOMISTA VIDAL Y GUARDIOLA

El economista catalán señor Vidal y Guardiola ha hecho manifestaciones a propósito de la estructura financiera del Estatuto.

Opina que esta parte debe someterse al estudio y proposición de una comisión de técnicos, y declara que el dinero gastado en propaganda del Estatuto de Cataluña, debió gastarse más eficazmente en propaganda y conferencias explicativas fuera de la región.

No cree que el Estatuto represente la ruina del presupuesto del Estado.

En los momentos actuales

El Gobierno se muestra satisfecho de la situación

A mediodía de hoy todo el Gobierno, se encontraba visiblemente satisfecho por el examen y realización de los acuerdos adoptados en el Consejo de Ministros, celebrado ayer, por haber comenzado a surtir efectos eficaces y por la marcha normal de los acontecimientos políticos.

El plan expuesto en la reunión ministerial por el gobernador del Banco de España señor Carabias, ha tenido tal virtualidad que la peseta, ya bien dispuesta, al solo anuncio de que iban a ocuparse de ella ha comenzado a entonarse.

El proyecto de Constitución

El Diario de Sesiones de hoy, publica el proyecto de Constitución que lleva el siguiente preámbulo:

«A las Cortes: La Comisión nombrada para preparar el proyecto de Constitución ha procedido a cumplir su cometido con la urgencia que las circunstancias demandan y al entrar ahora a expresar las razones y argumentos que en el curso de la discusión tendrán cabida adecuada, se honra en presentar el siguiente proyecto de Constitución. (A continuación sigue el proyecto íntegro que consta de 121 artículos.)

El art. 15, se ha incorporado en parte a la disposición general del título preliminar y se comprende en el art. 3.º del título que dice: «No existe Religión del Estado.»

En el mismo artículo se dispone sobre la libertad de conciencia y el derecho de profesar cualquier religión, queda garantizado, salvo en lo que afecta al decoro que exige la moral.

Las ceremonias religiosas solo podrán celebrarse en los tem-

Proclamo—añadió—la necesidad ineludible no solo por razón de cortesía, sino también por razón de eficacia, de revisar detenidamente y con asistencia de los representantes del Tesoro, la estructura financiera del Estatuto, y admito la probabilidad de que se acuerden trascendentales modificaciones, pero aunque esto no se hiciera, la perspectiva para la Hacienda del Estado no puede ser tan negra como se dice, y es fácil demostrarlo si se razona con método.

Hay que calcular en primer término lo que representaría la aplicación, no solo en Cataluña, sino a toda España, de los principios financieros del Estatuto.

El cálculo es difícil, sobre todo en la parte de gastos, pues hay que hacer un estudio analítico partida por partida.

Yo expuse hace pocos días, en Barcelona, una estimación, suponiendo nivelado el presupuesto actual alrededor de 3.700 millones de pesetas el primer presupuesto del nuevo régimen. Aplicando España el criterio del Estatuto, se presentaría aproximadamente así:

Ingresos del Estado entre 2.100 a 2.250 millones de pesetas.

Gastos, entre 2.450 a 2.550 millones de pesetas.

Déficit inicial, entre 200 a 450 millones de pesetas.

La economía anunciada en los presupuestos de Guerra, Marina, Marruecos y obligaciones eclesiásticas, han de bastar para cubrir el déficit ocasionado por el cambio de régimen.

REUNION DE MINORIAS

Ayer se reunió la minoría del partido radical socialista, que examinó el dictamen sobre responsabilidades, con el cual está absolutamente identificado, y lo votará tal como lo presenta la comisión.

El señor Vargas dió cuenta de la situación de Andalucía y de la crisis por que atraviesa esta región, que cada día ofrece caracteres más agudos.

Se reunió la minoría del partido radical, acordando organizar la conferencia nacional del partido, que se celebrará en la última decena de Septiembre, pues el jefe del partido, señor Lerroux, no regresará de Ginebra, a donde piensa trasladarse, hasta el día 20 de dicho mes.

Se nombró un representante por cada una de las regiones, para que organicen dicha conferencia.

También se reunió ayer la minoría del partido socialista.

Se trató de la conducta de algunos gobernadores en relación con los problemas sociales, y se acordó que los diputados por las circunscripciones provinciales informen sobre ello al Gobierno, y si fuera preciso lo harían también los ministros socialistas a petición del partido.

Para la proclamación se necesita mayoría absoluta de votos y caso de no conseguirse en la primera votación se procederá a una segunda, siendo proclamado entonces el que obtenga mayor número de votos.

Manifestaciones de Alcalá Zamora

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas diciéndoles: «Hoy ha sido un día de mucho trabajo para mí y poco para ustedes cuando debía ser al revés y perdonéme por ello.

He estudiado el Reglamento para la aplicación de la ley de accidentes del Trabajo en la Agricultura, que consta de cerca de 200 artículos.

Recibí numerosas visitas, entre ellas la de una Comisión presidida por el señor Royo Vilanova e integrada por elementos que se ocupan en la redacción del artículo de la Constitución que afecta a la cuestión religiosa en sentido más moderado, diciéndoles que se preocupan mucho de la extrema derecha.

Por último dijo que pronto vendrá a España el señor López Ferrer, encargándose interinamente de la Alta Comisaría en Marruecos el general Cabanellas.

El señor López Ferrer informará al Gobierno de la situación de aquella zona.

LA REFORMA EN LOS INSTITUTOS

El ministro de Instrucción pública manifestó esta mañana a los periodistas que resuelta la cuestión de la Enseñanza primaria, procede ahora llevar a cabo la reforma de la Segunda.

LA HUELGA DE TELEFONOS

El ministro de Comunicaciones, ha manifestado que se reanudarán enseguida las gestiones de la huelga telefónica.

En el ministerio de la Guerra

El señor Azafia recibió las visitas de los señores Maciá y Agudé con una Comisión de Villafranca de Panadés que le habló de asuntos relacionados con la guarnición de aquella ciudad.

El ministro dijo a los periodistas que en todas las divisiones se efectúan ejercicios y que en Septiembre se celebrarán Escuelas prácticas.

Los conflictos sociales

El gobernador de Córdoba visitó al señor Largo Caballero para exponerle la situación de los obreros en aquella provincia.

También le habló del anuncio de despido de obreros hecho por la compañía minera de Peñarroya.

Una comisión de Avila estuvo en Gobernación para dar cuenta al señor Maura de la grave situación creada en aquella provincia por falta de trabajo.

El paro alcanza a más de 2.000 obreros.

La crisis es tan honda como en Andalucía, aunque no revisen los mismos caracteres de violencia.

De provincias

San Sebastián

Personalidades que regresan a Madrid.— El Circuito de Lasarte corre peligro de no celebrarse por falta de recursos económicos.

En el sudexpreso marcharon a Madrid, los Directores generales de Aduanas, Estadística y Turismo, el señor Sánchez Román y el Embajador de Méjico en España.

Los periodistas interrogaron al Director de Turismo acerca de las posibilidades de que este año no pueda celebrarse la prueba del circuito de Lasarte, contestando que existen realmente serias dificultades de orden económico, pues mientras Francia cuenta con 20 millones para esta clase de pruebas deportivas, España sólo tiene asignados ocho de los cuales ya rebajó cuatro el señor Leciervo.

Jaén

Dos rateros muertos por la guardia civil

Dicen de La Carolina, que en las cercanías de la estación de Santa Elena, una pareja de la guardia civil, dió el alto a dos sujetos que llevaban unos bultos.

Aquellos huyeron precipitadamente, haciendo fuego los guardias.

Los proyectiles alcanzaron a los fugitivos que cayeron muertos al suelo.

De Barcelona

Detenciones importantes.

Después de activas gestiones ha conseguido la policía detener a los que intervinieron en el intento de asalto al Banco de Credit Lyones y a una joyería en Manresa.

Los detenidos se llaman Narciso Roca, Manuel Bellés, Luici Sorrach, José Santana y Manuel Valet.

Fueron puestos a disposición del juzgado de Atarazanas. Santana y el italiano Luici insisten en que no tomaron parte activa en los referidos hechos.

Por ejercer coacciones.

También ha detenido la policía a seis individuos que ejercían coacciones para que fueran admitidos en algunas fábricas más operarios de los que se necesitan.

DEL ASESINATO DE LAYRET

Don José Aragónés, que instruye los sumarios por delitos sociales, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra seis individuos, en el sumario por el asesinato del señor Layret. Parece que algunos de aquéllos están detenidos.

Se dice que la instrucción del sumario aludido está muy adelantada y que gracias a la labor del señor Aragónés podrá saberse la verdad del hecho.

Del extranjero

El «Graft Zeppelin», sigue su vuelo sobre Inglaterra

Londres.—El dirigible «Graft Zeppelin» después de permanecer una hora en el aeródromo de G.aven, se remontó de nuevo a las diez de la noche con rumbo al Norte siguiendo su vuelo de 24 horas sobre Inglaterra.

Cuba

La sublevación contra la Dictadura de Machado

El Gobierno dice que domina la situación, pero los rebeldes han obtenido varias victorias aunque aisladas.

BOXEO

Gaima vence al español Peña

Nueva York.—Ayer se celebró el anunciado combate entre el español Peña y Gaima, venciendo éste por puntos.

El combate era a ocho rounds.

Carnera y Sarkey combatirán en breve

Nueva York.—La federación nacional de boxeo ha concertado un encuentro entre Primo Carnera y Sarkey que se efectuará el día 25 del próximo mes de Septiembre.

Al vencedor se le adjudicará el título de campeón mundial de todas las categorías.

AYUNTAMIENTOS

En los lotes de fundición de Rafael Huertas, encor, varán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galván, García Hernández y Blasco Ibañez

Por su economía y visibilidad convienen a todos los Municipios

RAFAEL HUERTA Lepanto, 7. — Castellón

En los lotes de fundición de Rafael Huertas, encor, varán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galván, García Hernández y Blasco Ibañez

Por su economía y visibilidad convienen a todos los Municipios

RAFAEL HUERTA Lepanto, 7. — Castellón

En los lotes de fundición de Rafael Huertas, encor, varán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galván, García Hernández y Blasco Ibañez

Por su economía y visibilidad convienen a todos los Municipios

RAFAEL HUERTA Lepanto, 7. — Castellón

En los lotes de fundición de Rafael Huertas, encor, varán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galván, García Hernández y Blasco Ibañez

Por su economía y visibilidad convienen a todos los Municipios

RAFAEL HUERTA Lepanto, 7. — Castellón

En los lotes de fundición de Rafael Huertas, encor, varán placas rotuladoras: Plaza de la República, Fermín Galván, García Hernández y Blasco Ibañez

Por su economía y visibilidad convienen a todos los Municipios

## Débiles Elixir Callol

que da Vida y Juventud

### Radio Barcelona

#### PROGRAMA PARA HOY

A las 21:00: Campanadas de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

A las 21:05: Sardanas. Concierto a cargo de la Círculo Barcelonés.

A las 22:00: Noticias de Prensa. Noticias oficiales de la emisora.

A las 22:05: Conversación en catalán sobre temas de jardinería, por J. Rigal.

A las 22:20: Banda militar. Concierto a cargo de la banda del Regimiento de Infantería número 10.

24:00: Cierre de la estación.

### Asamblea de todos los regantes de la zona del "Pantano,"

Ante la escasez de aguas disponibles, se convoca a todos los regantes a una asamblea que se celebrará el día 23 de los corrientes a las diez y media de la mañana en el local del Sindicato de riegos de esta capital para resolver la distribución de las aguas disponibles en la actualidad.

La Comisión provisional ha fijado el día de la Asamblea, Ramón Boera, Jaime Masip, Porfirio Palacios, Francisco Lean Font de Mora.

### Colonia escolar de la Diputación

Impresiones

En nuestra crónica anterior, HERALDO no la publicó a pesar de enviarse las cuartillas—dejamos a los colonos alojados en el ermitorio de San Pablo. Hoy hablaremos de las condiciones veraniegas de éste para la Colonia.

Se halla situado en un anchuroso valle que limitan por Oriente y Occidente dos cadenas de montañas de regular altura, apareciendo abierto y espaciado por el Norte, por Albocácer, en donde se destaca, por la parte opuesta del pueblo, un majestuoso y empinado macizo aislado, que sirve como de atalaya exploradora de todo el contorno.

Si las montañas son áridas, más que por su naturaleza estéril, por el abandono en que se las ha dejado, como ocurre en otros muchos puntos de España, en cambio el valle es fértil, dándose cereales y viñedos y, sobre todo, abundantes y excelentes olivares, que constituyen la principal riqueza del país. En conjunto el panorama es variado y bello; pues las montañas, a la vez que rompen la monotonía de la llanura, rememoran pretéritas evoluciones geológicas y proporcionan al espíritu motivos de distracción y de recogimiento religioso, inyectándole un temple y vigor que determinan las características excepcionales de nuestra raza.

Su elevación sobre el nivel del mar es de 550 metros, lo cual contribuye a regularizar una constante y saludable corriente aérea que, refrescada, a su paso, por las altas montañas de Benasal y del Maestrazgo, tonifica y conforta y hace sumamente agradable la estancia en estas ricas tierras de la provincia.

El ermitorio cuenta con espaciosas e higiénicas habitaciones para los colonos y con una extensísima plaza poblada de numerosos y copudos árboles, en donde corren y juegan a sus anchas, a la sombra y bajo nuestra vigilancia, en las horas de calor, el que, afortunadamente, no se muestra muy severo y riguroso.

El agua, si no peca de excesivamente fina, es abundante, potable y fresca, y la falta de instalación eléctrica se suple bastante bien con el empleo de potentes carbureros.

Como el terreno es llano se presta admirablemente, sin peligros, para las excursiones, las cuales satisfacen dos necesidades apremiantes del niño: la curiosidad de ver cosas nuevas, de descubrir nuevos paisajes, y el movimiento, que ha de abrir las puertas a su desarrollo físico. Por todo ello las realizan siempre con satisfacción íntima, con visible placer.

Para poder apreciar los beneficios recibidos en sus endebles

### ANECDOTARIO

#### La tierra de los motes

Hay en el Ayuntamiento de Sevilla un concejal que ha tomado sobre sí la tarea de acompañar a todas partes al gobernador civil. Como éste no conocía la ciudad, ni sus hombres, ni sus peculiaridades, esta asistencia del benemérito concejal ha sido provechosa para el señor Bastos.

Pero al buen hombre le han puesto un mote: "El dos de bastos".

cuerpecitos durante el breve tiempo que llevan aquí, es preciso verlos en sus cotidianos juegos, en sus diarios paseos, en los que se muestran incansables, sin darse cuenta de lo que es la fatiga corporal. Es de admirar cómo se han transformado sus pálidos rostros, cómo se han fortificado y robustecido sus músculos como el desdoblamiento de sus fuerzas físicas va influyendo en su formación moral e intelectual, merced a nuestras aseables lecciones sobre lo que ven y observan y por medio de fabulillas y cuentecitos que tan del agrado son de los niños.

Tan contentos y encantados están de esta vida campestre, que por nada la cambiarían. Recordarles que tienen que volver a Castellón, es martirizarlos, es eclipsar su ingenua y contagiosa alegría.

José M. López.  
San Pablo 17-8-31.

#### DIARIO DEL DIA 15

A las cinco de la mañana, las criadas fueron a comprar un bannito lleno de uva blanca para todos nosotros, los señores maestros y las criadas. Y nosotros luego de bien aseados nos fuimos a oír la misa, que la decía Mosén Inocente, rector del Seminario de Barcelona, explicándonos lo que significaba la fiesta del mismo día y luego de oírnos fuimos a almorzar y al mismo tiempo nos llevaron un trozo de carne que pesaba cuatro kilos y medio, el cual era regalado por el Ayuntamiento de Albocácer, la carne era de un toro que mataron la víspera de la Asunción de Nuestra Señora luego de almorzar, a los pocos minutos, el mismo señor cura organizó dos partidos de pelota y a los que ganaban les daba cinco céntimos cada uno y así pasamos hasta las diez, al mismo tiempo el cura se marchó acompañado de todos nosotros y los maestros hasta la carretera de Albocácer, desde donde nos despedimos, besándole la mano y dándole gracias por la misa que nos hizo, nos volvimos y jugamos al fútbol.

Luego nos reunimos todos juntos con los señores maestros, cantamos un poco y después nos sentaron a comer, llegada la hora, nos lavamos las manos y nos pusimos a comer, que comimos con mucho gusto, porque era muy bueno, después tomamos la siesta, levantándonos a las cuatro, y al poco rato merendamos, seguidamente recibimos una caja de pasteles que nos la envió el señor Gor, director de nuestra Casa de Beneficencia. A las siete cantamos un poco y luego nos lavamos las manos para cenar, el primer plato era sopa con huevo, el segundo carne de toro con patatas fritas y para postre uva blanca y después dimos las buenas noches y nos acostamos.

J. Ruel.

### DEPORTES

#### FUTBOL

El Campeonato Regional

Para el día 20 del mes actual, están citados los clubs en la Federación para el sorteo de fechas y formación del calendario de los campeonatos regionales.

#### DE VINAROSZ

F. C. Vinaros 1. Catalonia, 6.

El sábado último, se nos anunció la inauguración de la temporada, con un encuentro a librar con el tan fatidico para el Vinaros, Catalonia F. C.

El partido resultó soso, debido al deficiente cuadro que formó por los blanquiazules, ya que abundaban los reservas y algún que otro debutante, que no se entero, en que clase de balón se jugaba.

El señor Tosca que estuvo acertado y energético, formó así los equipos: Catalonia: Valdepérez; Barberá, Otero; Asensio, Ribes, Vil.

#### Dominguez; Morelló, Anguera, Valdepérez, Brull y Cano.

Vinaros: Albiol; Mallo, Guillem Tosca, Balla, Sorrius; Chalor, Ayza, Albalat, Forner y Anglés.

A mediados del primer tiempo, Forner, marcó el único tanto de la tarde y a favor de los locales.

Después de tan larga temporada sin ver practicar el bello deporte balompédico, no podemos explicarnos, como acudió tan escasa cantidad de público al terreno de los albi-azules, ya que el pasado domingo, parece fué un verdadero fracaso económico, el partido que se celebró.

A. C.

### En la Casa de Socorro

#### Asistencia facultativa

Miguel Parejo García, de 8 años, de conmoción cerebral sin lesión anatómica apreciable. Producida al caerse de la bicicleta. Reservado.

—María Ferrando Boix, de 20 años, de erosiones en pierna izquierda por mordedura frustrada de un perro. Reservado, advirtiéndole la necesidad de que se vigile al perro.

—Mercedes Monserrat Escrig, de 25 años, de quemaduras de segunda grado en tercio superior de la pierna derecha y en rodilla homóloga. Producidas con una madera ardiendo. Leve.

#### Sucesos del día

##### CASTELLÓN

###### Maltrato de obra

El vecino de esta capital José Aguilera Bodi, manifestó a la guardia civil, que había sido abofeteado por Jaime Fabregat Claros, por haberle llamado la atención Aguilera, después de verse obligado a verificar una peligrosa maniobra con el auto que conducía para evitar un choque entre su vehículo y el carro que conducía el Fabregat al cruzarse ambos en la Gran Vía, culpable el carretero por no guiar con las precauciones debidas.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado municipal.

##### BURRIANA

###### Otro robo

El día 16 del actual se presentó en la Casa-Cuartel de la guardia civil, Vicente Pérez Melchor, manifestando que encontrándose ausente con la familia de su domicilio, calle Pelayo núm. 39, habían penetrado en él y violentando la cerradura de algunos muebles le habían puesto la ropa en desorden, notando la falta de 9.050 pesetas en billetes del Banco de España; un mantón de Manila blanco bordado con rosas encarnadas; un cobertor amarillo; un traje azul marino de caballero y un reloj de plata.

La benemérita se trasladó al expresado domicilio practicando las diligencias del caso para el esclarecimiento del hecho y detención del autor o autores, sin que hasta la fecha hayan dado resultado favorable.

##### BARRACAS

Toro embolado sin autorización

El día 17 a las 23 horas hasta la una del 18, se toreó por la calle Mayor de esta población un toro embolado, tomando parte en la capea la generalidad de los mozos de esta Villa y la de los pueblos inmediatos, siendo el dueño de dicho toro Genaro Pérez Pérez Expósito, cuyo individuo se comprometió a prestar el toro para semejante espectáculo, bajo una cantidad asignada, a recaudar entre todos los solteros de esta localidad y como para dicho espectáculo no se hallaban autorizados ha sido denunciado el individuo de referencia ante el excelentísimo señor Gobernador civil.

### Día Religioso

#### Santos de mañana

Santos Bernardo, Filiberto, Samuel, Porfirio, Máximo, Leovigildo, Cristóbal, Lucio, Severo y Memnon.

Rito doble; color blanco; misa de San Bernardo.

### Día Civil

#### NACIMIENTOS

Teresa Godes Perona, Paseo Obelisco, 1.

María del Carmen Sanchis Miralles, Partida Estepar (Maset).

#### DEFUNCIONES

Manuela Salvador Monserrat, 72 años, Hospital.

Joaquín Varella Viciano, 54 años, Salmorón 126.

### Se necesita

chico de 14 a 16 años.

Razón Bar Fornos, Independencia, núm. 3.

### PIES

SI ESTAN SUS PIES HINCHADOS, ARDIENTES, CANSADOS, SUDOROSOS, SENSIBLES, DOLORIDOS, SI PADECE DE CALLOS, DUREZAS, GRIETAS, AMPOLLAS, SABAÑONES, CONTUSIONES.

MADE ENCONTRARA MEJOR QUE UN BANO

**SAL-BAN**

Paquete para un baño 30 cént.

Farmacias, droguerías y perfumerías

Laboratorio Loras-Barcas, 13-Valencia

NOTA.—Remitiendo el autor tres pesetas por giro postal o sellos de correo se mandan diez paquetes por correo certificado.

### Libro Nuevo

Dos personalidades literarias como son el glorioso poeta

**Eduardo Marquina**

y el ilustre escritor

**Wenceslao Fernández Flórez**

dicen bien elocuentemente con su aportación crítica a la reciente producción poética de RAFAEL CATALÁ LLORET lo que es el libro

### INQUIETUD

Vendo barato 'Philips'

Tipo Nr. 2511

Razón R.C.A.-Gasset, 7

### Casa GASSET

Compra - venta de coches usados

El único que ofrece los coches de ocasión y nuevos en existencia a precios de LIQUIDACION.

Apresúrense a visitar esta casa durante los meses de Agosto y Septiembre para adquirir su coche.

CASA GASSET

Falcó, 7 Castellón

### Automóvil

Vendo Citroën 6 cilindros 4 puertas, cerrado, maleta como nuevo.

Razón Zaragoza, 7.

### Se vende

café público en población importante de la Plana.

Razón, en esta Administración.

### En la Gran Vía

se vende con todo el menaje, una de las mejores Villas de la Gran Vía.

Infórmanse en la Administración del HERALDO

### SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende

Razón, Alloza, 62.

## Curación de las HERNIAS

### INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en CASTELLÓN y en el HOTEL FABRA únicamente el VIERNES próximo día 21 de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de gran resultado para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en CASTELLÓN y en el HOTEL FABRA únicamente el VIERNES próximo día 21 del corriente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en VALENCIA el día 22 en el HOTEL AVENIDA (Plaza Emilio Castelar, 22), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.

LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO y de los INTESTINOS

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

poteroso tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

## NEUMATICOS!!

Imposible que los adquiera en las condiciones que encontrará en

Garage Castellón

DE PERIS Y VARELLA

Herrero, 23 Sucursal R. Mijares, 65 y 67 Talleres: Cajal, 33

Teléfono 545 Teléfono 244